

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации ДУ Чуньян
«Перифразы небесных тел в русском языке»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук
Специальность 10.02.01 – русский язык
(Тамбов, 2020. – 26 с.)

Современное языкознание расширяет свои границы, включая в поле своей деятельности множество синкретичных отраслей: психолингвистику, лингвокультурологию, социолингвистику, лингвистическую прагматику и др., в связи с чем язык перестаёт осмысляться как некая закрытая система, существующая сама для себя. В рамках такого интегрированного исследования и выполнена данная работа, в центре внимания которой находится когнитивная парадигма научного знания. Настоящее диссертационное исследование выполнено в русле глобальной для современного языкознания проблемы взаимосвязи языка с миром человека и направлено на дальнейшую разработку теории средств и способов кодирования информации в языке через исследование перифрастических описаний небесных тел с позиций антропоцентризма.

Новизна и актуальность работы обусловлены прежде всего самим подходом к исследованию и анализу материала: впервые делается попытка описать перифрастические наименования небесных тел в контексте когнитивной матрицы, и в этом диссертант является продолжателем тех идей, которые развивают ученые Тамбовской научной школы когнитивной лингвистики. Интересной представляется и сама гипотеза исследования.

Кроме научной значимости, работа обладает и безусловной практической ценностью. Материалы проведённого исследования могут найти широкое применение в различных сферах: языкознание, лингвокультурология, когнитивистика, ономастика, лексикография, психолингвистика и др.

Диссертация вводит в научный обиход не привлекавшийся ранее обширный пласт богатейшего и интереснейшего лексического и фразеологического материала и создаёт, таким образом, базу для дальнейших исследований и обобщений. В работе сделана удачная попытка комплексного описания такого многомерного концептуально значимого объекта, как наименования небесных тел; определен их языковой и когнитивный статус; рассмотрена специфика их как особого типа языковой организации знания, как отражение речемыслительной деятельности.

Работа основана на обширной методологической базе, включающей в себя исследования по когнитивистике, теории номинации, стилистике, риторике, ономастике.

Структура работы, отраженная в автореферате, соответствует цели и задачам, решаемым в исследовании. Диссертация имеет строго продуманную и стройную композицию.

В первой главе *«Традиционные проблемы перифрастической номинации и когнитивное изучение перифразы в русском языке»* определяются теоретические и методологические основы исследования, здесь логично отражены теоретические вопросы, связанные с проблемами дефиниции термина «перифраза», с парадигмами изучения перифрастической номинации, с проблемами перифрастического значения и др. Интересной нам представляется разработанная в этой главе методика анализа системных отношений с применением матричного формата (с. 11–12).

Вторая, практическая глава диссертационного исследования *«Перифразы небесных тел как репрезентанты знаний о мире»* посвящена всестороннему и обстоятельному, с учетом разработанной методики, анализу собранного фактического материала.

Интерес представляет описание широкого спектра метафорических и метонимических перифрастических средств, создающих вторичную номинацию объекта (с. 16 – 19).

Любопытной и ценной с научной точки зрения является смоделированная диссертантом стройная матричная структура перифраз небесных тел, отражающая разные концептуальные области (параграфы 6–10). Подобная методика моделирования, на наш взгляд, имеет большие перспективы. Результаты исследования, безусловно, будут способствовать новому, более глубокому пониманию структуры, коннотативной составляющей перифраз небесных тел, способов организации и механизмов возникновения связей между компонентами системы, а также развитию теории их лексикографической интерпретации.

Хорошее впечатление оставляет обращение диссертанта при анализе материала к диалектным данным, что позволяет повысить верифицируемость полученных результатов.

Не менее важно, что проведённое в диссертации многоаспектное рассмотрение системы перифраз небесных тел позволяет по-новому увидеть ряд их типологических особенностей как особого лингвистического и социокультурного феномена, что, несомненно, способствует формированию общей теории номинации.

В целом можно отметить, что автором проделана большая, кропотливая работа. Материал, представленный в автореферате, свидетельствует о том, что цель, поставленная автором, достигнута, задачи исследования решены.

Автореферат в достаточной мере отражает основные положения диссертации и создает общее положительное впечатление о работе. Материалы диссертации хорошо апробированы, изложены в 12 публикациях, 4 из которых опубликованы в изданиях, включенных в перечень ВАК РФ. Это подтверждает актуальность проблемы и несомненный интерес к обозначенной теме.

На основании всего сказанного можно утверждать, что диссертационное исследование Ду Чуньян соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (Утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а его автор вполне заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Канд. филол. наук, доцент
кафедры русского языка ФГБОУ ВО
«Тверской государственной университет»



И.М. Ганжина

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Тверь, «25» ноября 2020 г.

ФГБОУ ВО «Тверской государственной
университет»
Адрес: 170100, г. Тверь, ул. Желябова, д. 33

тел. 8(4822)58 06 88, e-mail: emmaus1962@yandex.ru

сайт <https://www.tversu.ru>



Подпись *И. М. Ганжиной*
уполномочен
Будущий специалист по
кадрам *А. А. Яковлев*